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บทที่ 12 เสียง 

อัตราเร็วเสียง   เราหา อตัราเร็วเสยีงได้จาก      
t

S
V              fV  

เมื่อ              v = อตัราเร็ว (m/s)           s = ระยะทางทีเ่สยีงเคลือ่นท่ีได้ (m) 
                     t = เวลา (s)                       f = ความถ่ีเสยีง (Hz)  
                                          = ความยาวคลืน่ (m)         
ปัจจัยที่มีผลต่ออตัราเร็วเสียง 
1. ความหนาแน่นของตัวกลาง 
อตัราเร็วในตวักลางที่มคีวามหนาแนน่มากกวา่ จะมีคา่มากกวา่ในตวักลางที่มคีวาม 
หนาแนน่น้อยกวา่ตารางแสดงอตัราเร็วของเสยีงในตวักลางตา่งๆ ที่อณุหภมูิ 25oC 
 
 
 
 
 
 
2. อุณหภมิู 
อตัราเร็วเสยีง จะแปรผนัตรงกบัรากที ่2 ของอณุหภมูิเคลวิน เพราะอณุหภมูิสงูขึน้จะท า 
ให้โมเลกลุ มีพลงังานจลน์มากขึน้ การอดัตวัและขยายตวัเร็ว ท าให้เสยีงเคลือ่นท่ีได้เร็วขึน้ 
จึงได้วา่ TV  

และส าหรับในอากาศนัน้ เราสามารถหาอตัราเร็วเสยีงที่อณุหภมูิตา่ง ๆ ได้  
 
อัตราเร็วของเสียงในอากาศ 
เสยีงสามารถเคลือ่นท่ีได้ทัง้ในของแข็ง, ของเหลว และแก๊ส โดยทัว่ไปจะสามารถเคลือ่นท่ีได้ดใีนของแข็งของเหลว 
และแก๊ส ตามล าดบั ดงัตารางแสดงอตัราเร็วของคลืน่เสยีงในตวักลางตา่งๆข้างบน 
อัตราเร็วเสียงในอากาศขึน้อุณหภมิูของอากาศ มีสตูรค านวณเป็น 
                     vt = 331 + 0.6. t  
เมื่อ vt คือ อตัราเร็วเสยีงในอากาศ ขณะอณุหภมูิ t0C (m/s) 
t คือ อณุหภมูิของอากาศในหนว่ยเซลเซียส (0C) 
1. จงหาอตัราเร็วเสยีงที่อณุหภมูิ 25oC                                                                              (346 m/s) 
วิธีท า       s/m346256.0331t6.0331v   
2. แหลง่ก าเนิดเสยีงอนัหนึง่สัน่ด้วยความถ่ี 692 Hz วางไว้ในอากาศที่อณุหภมูิ 25o C 
    อยากทราบวา่คลืน่เสยีงที่ออกจากแหลง่ก าเนิดนีจ้ะมีความยาวคลืน่เทา่ไร (0.5 ม) 
วิธีท า           s/m346256.0331t6.0331v      

                   fv             m5.0
692

346

f

v
  

 
 

ตวักลาง อตัราเร็ว (m/s) 
อากาศ 346 
น า้ 1,498 

น า้ทะเล 1,531 
เหลก็ 5,200 



เตรียมสอบ PAT 2   2558     สว่นของฟิสิกส์            - 2 -         www.focus-physics.com 

 

3. คลืน่เสยีงความถ่ี 170 เฮิรตซ์ มีอตัราเร็วในอากาศ 340 เมตร/วินาที จงหาระยะหา่งระหวา่ง 
     สว่นอดักบัสว่นขยายที่อยูใ่กล้กนัท่ีสดุ  
      วิธีท า     fv        

           2
170

340

f

v
       

      สว่นอดัถึงสว่นขยายคือ          m1
2

2

2


  

4. เรือล าหนึง่ลอยนิง่อยูใ่นทะเลได้สง่คลืน่สญัญาณเสยีงลงไปในน า้ทะเล และได้รับสญัญาณ 
เสยีงนัน้กลบัมาในเวลา 0.6 วินาที เมื่ออตัราเร็วของเสยีงในน า้ทะเลมีคา่ 1500 เมตร/ 
วินาท ีทะเล ณ บริเวณนีล้กึเทา่ไร                                                          (450 เมตร) 

   วิธีท า          m450
2

6.01500

2

vt
S 


  

5. ชายคนหนึง่ยืนอยูร่ะหวา่งผา 2 แหง่ แล้วยิงปืนออกไป เข้าได้ยนิเสยีงครัง้แรก ครัง้ที่สอง 
และสามเมื่อเวลาผา่นไป 2 และ 3 วินาท ีนบัจากเร่ิมยงิ จงหาระยะหา่ง ระหวา่งหน้าผา 
ทัง้สอง ถ้าความเร็วเสยีงในอากาศเป็น 340 เมตร/วินาท ี(850 เมตร) 

   วิธีท า              m850
2

5340

2

vt
S 


  

6. ถ้าอตัราเร็วของเสยีงในอากาศขณะหนึง่เทา่กบั 340 เมตร/วินาที เสยีงแตรรถยนต์มีความ 
ถ่ี 68 เฮิรตซ์ ก่อนที่รถยนต์จะออกจากซอยคนขบัรถบีบแตรรถยนต์เพื่อให้สญัญาณท าให้ 
คนซึง่ยืนอยูบ่นทางเท้า ณ มมุตกึปากซอยได้ยินเสยีงสญัญาณแตรได้ชดัเจนจงประมาณ 
ขนาดความกว้างของซอย (5 เมตร) 

  วิธีท า                        m5
68

340

f

v
   

 
ตอนที่ 2 ธรรมชาติของคลื่นเสียง 
2.1 การสะท้อนของเสียง 
เมื่อเสยีงไปตกกระทบวตัถทุี่มีขนาดใหญ่กวา่ความยาวคลืน่เสยีง เสยีงจะสะท้อนออกจากวตัถนุัน้ได้ 

                                         

เสียงสะท้อน 

  
1) หากวตัถมุีขนาดเลก็กวา่ความยาวคลืน่เสยีงเมื่อเสยีงตกกระทบ จะเลีย้วอ้อมไปทางอื่น 
ไมส่ะท้อนออกมา 
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2) หากมีเสยีงสะท้อนจากหลายแหลง่ มาถงึผู้ ฟังในช่วงเวลาที่ตา่งกนัมากกวา่0.1 วินาท ี
จะท าให้ได้ยินเสยีงสะท้อนหลายเสยีงเรียกวา่เกิด เสยีงก้อง 

                             

เสียงสะท้อนที1่ เสียงสะท้อนที2่ 

 
 
7. [ข้อสอบเข้ามหาวทิยาลัย / PAT 2 ก.ค.  2552 ] 
การพดูผา่นกรวยกระดาษไปยงัผู้ ฟังที่อยูไ่กลออกไปจะท าให้ผู้ ฟังได้ยินเสยีงที่ชดัขึน้ ลกัษณะดงักลา่ว 
      อธิบายได้ด้วยสมบตัิข้อใดของคลืน่เสยีง 
      1.  การหกัเห  2.  การสะท้อน  3.  การแทรกสอด        4.  การเลีย้วเบน 
   เฉลย 2 
 เมื่อพดูผา่นกรวยกระดาษหรือล าโพง  กรวยกระดาษจะชว่ยสะท้อนเสยีงให้ไปใน 
 ทิศทางเดียว  ท าให้ผู้ ฟังได้ยินเสยีงชดัขึน้ 

8(En 36) คดัขนาดของผลไม้ในขณะก าลงัไหลผา่นมาตามรางน า้โดยอาศยัการสะท้อนของเสยีง 
จากเคร่ืองโซนาร์ โดยต้องการแยกผลไม้ที่มีขนาดใหญ่กวา่ และเลก็กวา่ 7.5 เซนตเิมตร 
ออกจากกนั จงหาความถ่ีเหมาะสมของคลืน่จากโซนาร์   ( ความเร็วเสียงในน า้ = 1500 m/s ) 

                1. 1 kHz                2. 2 kHz             3. 10 kHz         4. 20 kHz                    (ข้อ 4) 
 วิธีท า          fv          

                    kHz20
105.7

1500v
f

2






  

9. เรือล าหนึง่ลอยนิง่อยูใ่นทะเลได้สง่คลืน่สญัญาณเสยีงลงไปในน า้ทะเล และได้รับสญัญาณ 
เสยีงนัน้กลบัมาในเวลา 0.6 วินาที เมื่ออตัราเร็วของเสยีงในน า้ทะเลมีคา่ 1500 m/s 
 ทะเล ณ บริเวณนีล้กึเทา่ไร (450 เมตร) 

วิธีท า              m450
2

6.01500

2

vt
S 


             

10. ชายคนหนึง่ตะโกนเสยีงมคีวามถ่ี 1,000 ครัง้/วินาท ีออกไปยงัหน้าผาซึง่อยูห่า่งออกไป 
300 เมตร ปรากฏวา่เขาได้ยินเสยีงสะท้อนกลบัหลงัจากตะโกนแล้ว 4 วินาท ีจงหา 
ก) ความเร็วเสยีง (150 m/s) 

          วิธีท า              s/m150
4

3002

t

S2
v 


         
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ข) ความยาวคลืน่เสยีง (0.150 เมตร) 

วิธีท า     fv            m15.0
1000

150

f

v
  

 
11. ถ้าเห็นฟา้แลบและได้ยินเสยีงฟา้ร้องในเวลา 3 วินาท ีตอ่มา จงหาต าแหนง่ที่ฟา้แลบอยูไ่กล 
  เทา่ไร เมื่ออตัราเร็วเสยีงในอากาศ 340 เมตร/วินาท ี(1020 ม) 

                                  m10203340vtS   
12. เสยีงเคลือ่นท่ีผา่นอากาศบริเวณหนึง่มีอตัราเร็ว 342 เมตร/วินาที เมื่อผา่นไปยงัอีกบริเวณ 
     หนึง่ อตัราเร็วเปลีย่นเป็น 348 เมตร/วินาท ีจงหาวา่บริเวณทัง้สองมีอณุหภมูิแตกตา่งกนัก่ีองศา 

                                                                      0

12 10342348
6

10
vv

6

10
t   

13. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 ต.ค.  2554 ] 
 รถไฟขบวนหนึง่เร่ิมเคลือ่นท่ีบนรางตรงเข้าสูช่านชาลา  พร้อมกบัเปิดหวดูรถไฟ  ขณะเดียวกนัเสยีง 
 เสยีดสรีะหวา่งล้อเหลก็กบัรางเหลก็ก็ถกูสง่ผา่นรางเหลก็มาด้วยอตัราเร็วที่สงูกวา่เสยีงหวดูรถไฟ  ที่  
 อณุหภมูิปกติ  อตัราเร็วเสียงในเหล็กมค่ีาประมาณ  5,000  เมตร/วินาที  และอัตราเร็วเสียงในอากาศมี 

 ค่าประมาณ  350  เมตร/วินาที  ถ้าเรายืนอยูท่ี่ชานชาลาและได้ยินเสยีงหวดูรถไฟหลงัจากที่ได้ยินเสยีง 
 จากรางเหลก็แล้ว  2  วินาที  ขณะเปิดหวดู  รถไฟขบวนดงักลา่วอยูห่า่งจากชานชาลาเป็นระยะทาง 
 ก่ีเมตร 
 1. 750  2. 753  3. 1,022  4. 2,325  

                                                   /        5000

                                                 /        350

1

s
v

t
 1

s
t

350
 

2

s
v

t


2

s
t

5000
 

1 2

s s
t t

350 5000
   

s s
2

350 5000
 

5000s 350s
2

350 5000




  
                                                       

2 350 5000
s 752.68 753m

4650

 
    
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14. เมื่อเคาะทอ่เหลก็ยาว 1 ครัง้ที่ปลายข้างหนึง่ ปรากฏวา่ผู้ ฟังซึง่อยูท่ี่ปลายอกีข้างหนึง่ของทอ่ 
เหลก็จะได้ยินเสยีงเคาะ 2 ครัง้ หลงัจากเคาะแล้วเป็นเวลา 0.2 วินาที และ 3 วินาท ีตาม 
ล าดบั ถ้าขณะเคาะทอ่เหลก็ อากาศมีอณุหภมู ิ25o C จงหาความยาวของทอ่เหลก็และอตัรา 
เร็วของเสยีงในทอ่เหลก็ขณะนัน้ (1038 เมตร , 5190 m/s) 
วิธีท า         s/m346256.0331t6.0331v   

                 m10203340vtS   

                s/m5190
2.0

1038

t

S
v   

 
 
15(En 37) เรือหาปลาล าหนึง่หาฝงูปลาด้วยโซนาร์สง่คลืน่ดลของเสยีง
ความถ่ีสงูลงไปในน า้ ทะเลถ้าฝงูปลาอยูห่า่งจากเคร่ืองก าเนดิคลืน่ไป
ทางหวัเรือเป็นระยะทาง 120 เมตร และอยูล่กึ 
  จากผิวน า้เป็นระยะ 90 เมตร หลงัจากสง่คลืน่ดลจากโซนาร์ไปเป็นเวลา
เทา่ใด จึงจะได้รับคลืน่ท่ีสะท้อนกลบัมา ก าหนด ความเร็วเสยีงในน า้
ทะเล = 1500 m/s 
            1. 0.1 s          2. 0.2 s             3. 0.3 s              4. 0.4 s                                   (ข้อ 2) 

วิธีท า                                                          
2

vt
S         2.0

1500

1502

v

S2
t 


      วินาท ี

 
 
16. ชายคนหนึง่อยูห่น้าก าแพงตะโกนเสยีงเข้าหาก าแพง ถ้าเขาต้องการให้เกิดเสยีงก้องเขาต้อง 
   อยูห่า่งจากก าแพงอยา่งน้อยเทา่ใด ( ให้เสยีงมีอตัราเร็วในอากาศ 340 เมตร/วินาท ี)   (17 ม) 

วิธีท า       m17
20

340

2

10

1
340

2

vt
S 










   

17. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 ก.ค.  2553 ] 
 เร่ือล าหนึง่เคลือ่นท่ีเข้าหน้าผาชนัด้วยความเร็วคงตวั 20 เมตรตอ่วินาที เมือ่อยูห่า่งจากหน้าผาระยะหนึง่กปัตนัปิดหวดู 1 
ครัง้ และได้ยินเสียงสะท้อนกลบัของเสยีงหวดูเมื่อเวลาผา่นไป 2 วินาที ขณะที่เปิดหวดูเรืออยูห่า่งจากหน้าผาก่ีเมตร 
ก าหนดให้อตัราเร็วสยีงในอากาศเทา่กบั 340 เมตรตอ่วินาที 
 1. 360     2. 540 
 3. 680      4. 960 
 สมติตอนเปิดหวดู, เรือหา่งหน้าผา x เมตร 
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x

     

     
    

      

 
 หา  ใน 2 วินาท ี

   vt   
          20 2 40    เมตร   เสยีงไปได้ระยะทาง   x x 40 680      
                                             2x 720  เมตร 

 หา  ใน 2 วินาท ี                                                                                          
720

x 360
2

   เมตร 

  vt   

  340 2    
  680   เมตร 
 
18.  [ข้อสอบเข้ามหาวทิยาลัย / PAT 2 มี.ค.  2554 ] 
นกัเรียนคนหนึง่ยืนอยูห่า่งจากก าแพง 102 เมตรร้องตะโกนออกไปและได้ยินเสยีงตะโกนของตนเองในเวลา 0.6 วินาที
หลงัจากตะโกน ถ้าความยาวคลืน่เสยีงเป็น 0.5 เมตร ความถ่ีของเสยีงที่ได้ยินเป็นก่ีเฮิรตซ์ 
 1. 85   2. 122   3. 170   4. 680 

                     จาก        
s 102

v 340 m / s
t 0.3

             คิดเวลาเฉพาะขาไปครับได้  0.3  วินาที 

                     และ       v f  

                                    
v 340

f 680
0.5

                     เฉลยข้อ 4. 

 

การหกัเหของเสียง (Refraction) 
การหกัเหของเสยีงเกิดขึน้ได้เนื่องจากการท่ีเสยีงเดินทางเปลีย่นตวักลางที่มคีณุสมบตัิบางอยา่งที่ 
แตกตา่งกนั เช่นเสยีงอาจจะเดินทางเปลีย่นตวักลางจากบริเวณอากาศที่มีอณุหภมูิสงูไปสูอ่ากาศที่มีอณุหภมูิต ่า เป็นต้น
ลกัษณะเช่นนีจ้ะท าให้เสยีงเกิดการเปลีย่นทิศทางเดินได้ 
ข้อสังเกต    เกี่ยวกบัการหักเหของคลื่นเสียง 
1. ถ้าเสยีงเดินทางจากบริเวณอากาศทีม่ีอุณหภมิูต ่าไปสูบ่ริเวณอากาศที่มีอุณหภมิูสูง เสยีงจะม ี
    อัตราเร็วเพิ่มขึน้ (เสียงจะเบนออกจากเส้นตัง้ฉาก) 
2. ถ้าเสยีงเดินทางจากบริเวณอากาศทีม่ีอุณหภมิูสูงไปสูบ่ริเวณอากาศที่มีอุณหภมิูต ่า เสยีงจะม ี
   อัตราเร็วลดลง (เสียงจะเบนเข้าหาเส้นตัง้ฉาก) 
เร่ืองการหกัเหเสียงในอากาศ ข้อสอบมักจะออกดังนี ้
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1. กรณีเหน็ฟ้าแลบแต่ไม่ได้ยนิเสียงฟ้าร้อง 
กรณีนีเ้ป็นปรากฏการณ์ของเสยีง ที่เกิดเนื่องจากการหกัเหเสยีงในเนือ้อากาศและเกิดการสะท้อน 
กลบัหมดของเสยีงในเนือ้อากาศ ก่อนที่เสยีงฟา้ร้องจะไปถึงผู้ ฟัง การหกัเหของเสยีงในเนือ้อากาศ เกิดขึน้ได้เนื่องจาก
อากาศมีอุณหภมิูที่แตกต่างกนั โดยอากาศบริเวณชัน้บนเป็นอากาศเยน็ สว่นอากาศบริเวณชัน้ล่างใกล้ผู้ฟังเป็น

อากาศร้อน ท าให้เสยีงมีอตัราเร็วเพิ่มขึน้ ขณะที่เดินทางจากก้อนเมฆ มายงัผู้ ฟัง ทิศทางเดินของเสยีงจะเบนออกจากเส้น
ตัง้ฉากระหวา่งผิวรอยตอ่ของแนวชัน้เนือ้อากาศ จนในท่ีสดุเสยีงเกิดการสะท้อนกลบัหมด ไมถ่ึงผู้สงัเกต 
2. กรณีได้ยนิเสียงฟ้าร้องหลังจากที่เหน็ฟ้าแลบ 
เมื่อเกิดฟา้แลบ อิเลก็ตรอนในก้อนเมฆจะเกิดการเคลือ่นท่ีแนวทางที่อิเลก็ตรอนเคลือ่นท่ีไปจะเกิด 
ความร้อนมาก เกิดแสง และเกิดสญุญากาศขึน้ จากนัน้อากาศจะตบตวัเข้า ท าให้เกิดเสยีงฟา้ร้อง เราจะเห็นฟา้แลบ
ในทนัทีที่เกิดปรากฏการณ์นี ้เนื่องจากแสงเคลือ่นท่ีเร็วกวา่เสยีงมากๆ หลงัจากนัน้เสยีงจึงจะเดินทางมาถงึผู้ ฟังสมมติวา่
เสยีงเดินทางเกือบเป็นเส้นตรง จากก้อนเมฆมายงัผู้ ฟัง จะได้วา่ชว่งเวลาทีเ่สยีงใช้ในการเดินทางจากก้อนเมฆมาถงึผู้ ฟังมี
สตูรค านวณเป็น S = v . t โจทย์ลกัษณะนี ้เขาจะบอกวา่เสยีงมีอตัราเร็วคงที่หรือบอกวา่อากาศมอีณุหภมูิคงที่ ท าให้เสยีงมี
อตัราเร็วคงที ่จากก้อนเมฆมาถึงผู้ ฟัง จะได้สตูรค านวณเป็น 
                       S = v . t  
เมื่อ v คือ อตัราเร็วเสยีงในอากาศ (m/s) 
s คือ ระยะทางระหวา่งก้อนเมฆกบัผู้ ฟังเสยีงฟา้ร้อง (m) 
t คือ ช่วงเวลาทีเ่สยีงเดินทางระหวา่งก้อนเมฆกบัผู้ ฟังเสยีงฟา้ร้อง (s) 
 
การหักเหของเสียง 
                                             
                   
 
 
 
 
 
 
 
                                                      
                              
 
 กกฎของสเนลจะได้วา่ 

                              1 1 1 2 1

2 2 2 1 2

sin v n T

sin v n T

 

 
     

 เมื่อ 1  และ 2  คือ มมุในตวักลางที ่1 และ 2 ตามล าดบั   
 V1 และ V2 คือ ความเร็วคลืน่ในตวักลางที่ 1 และ 2 ตามล าดบั  

1

2

1

2

1v

1n

2v

2n

1T

2T
รอยต่อ 

เส้นปกติ 
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1  และ 2  คือ ความยาวคลืน่ในตวักลางที่ 1 และ 2 ตามล าดบั 
T1 และ T2 คือ อณุหภมูิ (เคลวิน) ในตวักลางที ่1 และ 2 ตามล าดบั 

1

2
21

n

n
n   คือ คา่คงที ่เรียกช่ือวา่ ดชันีหกัเหของตวักลางที่ 2 เทียบกบัตวักลางที ่1 

 
19. อากาศบริเวณที่หนึง่ มีอณุหภมูิ 27oC บริเวณสอง มีอณุหภมู ิ21oC เมื่อเสยีงผา่นจาก 
        บริเวณที่หนึง่ไปสอง   
ก. ดชันีหกัเหของตวักลางบริเวณที่สอง เมื่อเทยีบกบัตวักลางบริเวณที่หนึง่ เป็นเทา่ใด (1.01) 

    วิธีท า                1 1 1 2 1

2 2 2 1 2

sin v n T

sin v n T

 

 
     

         
ข. ถ้าในตวักลางสอง เสยีงมีอตัราเร็ว 342 m/s ในตวักลางแรก เสยีงจะมีอตัราเร็วเทา่ใด (345.4 m/s) 

วิธีท า                  1 1

2 2

v T

v T
  

   
 
 
20. เสยีงระเบิดใต้น า้ หกัเหขึน้สูอ่ากาศโดยมมีมุตกกระทบ 30o จงหามมุหกัเหท่ีออกสูอ่ากาศ ถ้า 
อตัราเร็วเสยีงในอากาศและในน า้เป็น 350 และ 1400 เมตร/วินาที ตามล าดบั (sin–1 0.125) 

วิธีท า              1 1 1 2 1

2 2 2 1 2

sin v n T

sin v n T

 

 
     

 

                     1 1

2 2

sin v

sin v




  

 

                   
0

2

sin 30 1400

sin 350
  

                    
350

1400

sin

2

1

2




 

                    125.0
14002

350
sin 2 


  

                            125.0sin 1

2

  
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21. เสยีงเคลือ่นท่ีจากบริเวณที่มอีณุหภมูิ 27o C ไปสูบ่ริเวณที่มีอณุหภมูิเทา่ใด จึงท าให้ความ 

        ยาวคลืน่เป็น 
2

3  เทา่ของความยาวคลืน่เดิม (402oC) 

  วิธีท า      1 1 1 2 1

2 2 2 1 2

sin v n T

sin v n T

 

 
     

                         
2

1

2

1

T

T





 

การเลีย้วเบนของเสียง (Reflaction) 
การเลีย้วเบนของเสยีงเกิดขึน้เนื่องจากมีสิง่มากีดขวางทางเดินของเสยีง โดยการเลีย้วเบนจะเป็นไป 
ตามหลกัการเลีย้วเบนของคลืน่ทกุประการ คือ 
1. ความถ่ีเสยีงคงที ่
2. ความยาวคลืน่เสยีงคงที่ 
3. อตัราเร็วเสยีงคงที่ 
4. ความเร็วเสยีงเปลีย่นแปลง เนื่องจากทิศการแผข่องคลืน่เสยีงเปลีย่นแปลง 
5. แอมพลจิดูของคลืน่เสยีง (ความดงัของเสยีง) บริเวณที่เกิดการเลีย้วเบน น้อยกวา่บริเวณอื่น 

22. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 มี.ค.  2552 ] 
เมื่อเสยีงเดินทางจากแหลง่ก าเนดิเสยีงที่หยดุนิ่งผา่นตวักลางหนึง่เข้าไปในอกีตวักลางหนึง่ ปริมาณใด 
      ของเสยีงที่ไมเ่ปลีย่นแปลง 
      1. ความถ่ี 2.   ความยาวคลืน่ 3. อตัราเร็วคลืน่  4. ไมม่ีปริมาณใดที่ไมเ่ปลีย่นแปลง 
 
เฉลย 1 ความถ่ี 

   เมื่อคลืน่เสยีง   เดินทางผา่นจากตวักลางหนึง่ไปยงัอีกตวักลางหนึง่ 
 จะเกิดการเปลีย่นแปลงอตัราเร็วและความยาวคลืน่โดยความถ่ีไมเ่ปลีย่นแปลง 
 
การเลีย้วเบนของเสียง 
การเลีย้วเบนจะเกิดได้ด ีเมื่อช่องแคบมีขนาดเลก็กวา่ความยาวคลืน่หรือความยาวคลืน่ต้องใหญ่กวา่ ช่องแคบนัน้เอ ง 

                              


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การแทรกสอดเสียง 
23. ถ้าอตัราเร็วของเสยีงในอากาศขณะหนึง่เทา่กบั 340 เมตร/วนิาที เสยีงแตรรถยนต์มีความถ่ี 
170 เฮิรตซ์ ก่อนที่รถยนต์จะออกจากซอยคนขบัรถบีบแตรรถยนต์เพื่อให้สญัญาณท าให้คน 
ซึง่ยืนอยูบ่นทางเท้า ณ มมุตกึปากซอยได้ยินเสยีงสญัญาณแตรได้ชดัเจนจงประมาณขนาด 
ความกว้างของซอย                                                                                                   ( 2 ม.) 

วิธีท า                                                m2
170

340

f

v
  

 
24. คลืน่เสยีงหนึง่ผา่นเข้าทางชอ่งหน้าตา่งกว้าง 0.8 เมตร และสงู 1.2 เมตร ในแนวตัง้ฉาก ผู้  
ฟังที่อยูข้่างหน้าตา่งจะได้ยินเสยีงชดัเจน ถ้าขณะนัน้อณุหภมูิของอากาศ 38oC จงหาความถ่ี 
ของเสยีงนี ้( ก าหนดให้เกิดการเลีย้วเบนในแนวราบ ) (442.5 Hz) 
     วิธีท า   หาอตัราเร็วจากสตูร     v 331 0.6t   
           
  

                 หาความถี่จากสตูร         


v
f   

 การแทรกสอดของเสียง 
ในแนวเสริม หรือ แนวปฏิบตัิ คลืน่เสยีงมกีารเสริมกนั จึงมีเสยีงดงักวา่ปกติ 
ในแนวหกัล้าง หรือ แนวบพั คลืน่เสยีงมกีารหกัล้างกนั จึงมเีสยีงเบากวา่ปกติ 

                                                            

1S 2S

ล าโพง ล าโพง 

0A

1A

2A2A

1A
1N1N

2N 2N

3N3N

d  
สูตรค านวณส าหรับหรับแนวปฏิบัติล าดับที่ n (An) 
เมื่อ P คือ จุดซ่ึงอยู่บนแนวปฏิบัพล าดับที่ n(An)     
                        nPSPS  21  
                               nsind          n  = 0, 1, 2, 3 … 
S1P คือ ระยะจาก S1 ถึง P                คือ ความยาวคลืน่ (m) 
S2 P คือ ระยะจาก S2 ถึง P              n คือ ล าดบัท่ีของปฏิบพันัน้ 0 ,1, 2, 3 … 
 d คือ ระยะหา่งจาก S1 ถึง S2            คือ มมุทีว่ดัจาก A0 ถึง An 
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สูตรค านวณส าหรับแนวบัพล าดับที่ n (Nn) 











2

1
21 nPSPS                  เมื่อ n คือ ล าดบัท่ีของแนวบพันัน้ 











2

1
nsind                                      n  =  1, 2, 3 … 

 
 
25. คลืน่ชนิดหนึง่ เมื่อเกิดการแทรกสอด จะเกิดแนวดงั     
     รูปจงหา  
ก. คลืน่นีม้ีความยาวคลืน่เทา่ใด ( 2 m ) 

       nPSPS 21   

           215   
           m2  
ข. ถ้าคลืน่นีม้ีความถ่ี 50 Hz จะมีความเร็วเทา่ใด( 100 m/s) 
วิธีท า      s/m100250fv    
26. คลืน่ชนิดหนึง่เมือ่เกิดการแทรกสอดแนวปฏิบพัท่ี 2 เอียงท ามมุจากแนวกลาง 30o 
    หากแหลง่ก าเนดิคลืน่ทัง้สองอยูห่า่งกนั 4 เมตร 
      ก. ความยาวคลืน่นีม้ีคา่เทา่ใด ( 1 m ) 
       จากสูตร     nsind   

                      230sin4 0   

                             2
2

1
4 







  

                             m1  
ข. หากคลืน่นีม้ีความเร็ว 300 m/s จะมีความถ่ีเทา่ใด ( 300 Hz ) 

วิธีท า     Hz300
1

300v
f 


 

27. จากรูปเป็นภาพการแทรกสอดของคลืน่ผิวน า้จากแหลง่ก าเนิดอาพนัธ์ S1 และ S2 โดยมี P เป็นจดุ     ใดๆ บนแนวเส้น
บพั S1P = 12 เซนตเิมตร S2P = 2 เซนตเิมตร ถ้าอตัราเร็วของคลืน่ทัง้สอง 
     เทา่กบั 50 เซนติเมตรตอ่วินาที แหลง่ก าเนดิคลืน่ทัง้สองมีความถ่ีก่ีเฮิรตซ์ (7.50 Hz)      3N  











2

1
nPSPS 21  

           









2

1
2212  

            









2

3
12  

           cm8  

     Hz5.7
8

50v
f 


 

 

1S 2S

0A

1A

2A

1A

2A

5 m
1 m

P

 

1S 2S

P

0A

1A
1A

1N

2N

1N

2N
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28.  S1 และ S2 เป็นล าโพง 2 ตวั วางหา่งกนั 3 เมตร ให้คลืน่ขนาดเดียวกนัและมี 
เฟสตรงกนั ถ้า P เป็นต าแหนง่เสยีงดงัครัง้ที่สอง หา่งจากแนวกลางในทิศท ามมุ 30o 
คลืน่ท่ีแผม่ีความยาวก่ีเมตร 
                 ก. 0.5             ข. 0.75                  ค. 0.9                ง. 1.2 (ข้อ ข) 
วิธีท า        nsind   

                 230sin3 0   

                   2
2

1
3 







  

                      m75.0  
29. A และ B เป็นล าโพง 2 ตวัวางหา่งกนั 2 เมตร ในท่ีโลง่ P เป็นผู้ ฟังหา่งจาก A  4 เมตร 
และหา่งจาก B 3 เมตร เสยีงความถ่ีต า่สดุที่คลืน่หกัล้างกนัท าให้ได้ยินเสยีงเบาที่สดุเป็นเทา่ไร 
(ก าหนด ความเร็วเสยีง = 340 m/s) (ข้อ 4) 

         1. 270 Hz          2. 230 Hz              3. 190 Hz            4. 170 Hz 

วิธีท า        









2

1
nPSPS 21   

                   









2

1
134  

                        m2  

                            Hz170
2

340v
f 


 

30(En 41) จากรูปเป็นทอ่ซึง่ตรงกลางมีทางแยกเป็นสว่นโค้งรูปคร่ึงวงกลมรัศมี r เทา่กบั 
14 เซนติเมตร ถ้าอตัราเร็วของเสยีงในทอ่เทา่กบั 344 เมตรตอ่วินาที ให้คลืน่เสยีงเข้าไป 
ในทอ่ทางด้าน S ความถ่ีของเสยีงที่ท าให้ผู้ ฟังที่ปลายด้าน D ได้ยนิเสยีงคอ่ยที่สดุมีคา่เทา่ใด 
1. 287 Hz                  2. 574 Hz           3. 718 Hz                  4. 1075 Hz (ข้อ 4) 











2

1
nPSPS 21  

 









2

1
nr2r  

  

















2

1
114214

7

22  

          cm32         

       Hz1075
32.0

344v
f 


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31. ล าโพงสองตวัหนัไปทางเดยีวกนั ให้คลืน่ความถ่ี 680 เฮิรตซ์และเฟสตรงกนั A เป็นจดุๆ 
หนึง่อยูห่น้าล าโพงทัง้สอง หา่งจากล าโพงเป็นระยะ 10 เมตรและ 13 เมตร ถ้าอตัราเร็ว 
เสยีงในอากาศเทา่กบั 340 m/s อยากทราบวา่จดุ A อยูบ่นแนวบพัหรือปฏิบพัท่ีเทา่ใด 
(ปฏิบัพที่ 6)       nPSPS 21              

                         m5.0
680

340

f

v
  

                            5.0n1013     

                                     6n   
32. S1 และ S2 เป็นล าโพงสองตวั วางหา่งกนั 3 เมตร ในท่ีโลง่ P เป็นผู้ ฟังอยูห่า่งจาก S1 
5 เมตร และหา่งจาก S2 4 เมตร เสยีงความถ่ีต า่สดุที่หกัล้างกนัท าให้ P ได้ยินเสยีงเบาที ่
สดุจะเป็นเทา่ใด ถ้าอตัราเร็วเสยีงในอากาศเป็น 340 เมตร/วินาท ี(170 Hz) 

                 5.0nPSPS 21   
                 5.0145   

                      5.01   
                    m2  

                     Hz170
2

340v
f 


 

33. ล าโพงเสยีงอนัหนึง่หนัหน้าเข้าหาก าแพงหา่งจากก าแพงระยะหนึง่ให้สญัญาณเสยีงซึง่มี 
ความถ่ี 340 เฮิรตซ์ ชายคนหนึง่อยูร่ะหวา่งก าแพงกบัล าโพงเมื่อออกเดินเข้าหาก าแพงอยา่งช้าๆ 
พบวา่จะได้ยินเสยีงดงัคอ่ยสลบักนัไป จงหาระยะหา่งของเสยีงดงัที่อยูใ่กล้ที่สดุ เมื่ออตัราเร็ว 
เสยีงในอากาศเป็น 340 เมตร/วนิาที (0.5 เมตร) 

               5.0nPSPS 21   

               
f

v
5.0nPSPS 21   

              
340

340
5.01PSPS 21   

               5.0PSPS 21     
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ความเข้มเสียง 
ความเข้มเสยีง คือ พลงังานเสยีงที่ตกกระทบตอ่พืน้ท่ีตัง้ฉาก 1 ตารางหนว่ย (ซึง่เป็นพืน้ท่ีที ่
รับพลงังานเสยีง) ในเวลา 1 วินาที เป็นปริมาณสเกลาร์ ใช้สญัลกัษณ์ I แทน มีหนว่ยเป็น J/m2 . s หรือWatt/m2 ในท่ีนีเ้รา
พิจารณาได้จากคลืน่เสยีง 3 มิติ 
 
เสยีงที่ออกมาจากจดุก าเนิดจะมลีกัษณะแผอ่อกเป็นทรงกลมคล้ายลกูบอล กว้างออกไป 
เร่ือย ๆ ความเข้มเสยีง (I) คือ อตัราสว่นของก าลงัเสยีง ตอ่ พืน้ท่ีที่เสยีงกระจายออกไป 

          
2R4

P

A

P
I


             

เมื่อ     I = ความเข้มเสยีง (วตัต์/ตารางเมตร)           A = พืน้ท่ี (ตารางเมตร) 
           P = ก าลงัเสยีง (วตัต์)                                    R = รัศมีวงกลม (เมตร) 

                                        

R

2R4A 

 
ควรทราบ 
 1.ความเข้มเสยีงมากที่สดุที่หคูนเราทนฟังได้ 1 w/m2 
2. ความเข้มเสยีงน้อยที่สดุที่คนเราได้ยินคือ 10–12 w/m2 เราใช้สญัลกัษณ์ Io 
3.ถ้าเราน าความเข้มที่จดุใด ๆ หารด้วย Io ผลที่ได้เรียกวา่ ความเข้มสมัพทัธ์ 

                    ดงันัน้ ความเข้มสมัพัทธ์ =
0I

I  

 
หมายเหตุ 
1. ความเข้มเสยีงตอ่สงูที่หมูนษุย์สามารถได้ยินคือ I0= 10-12 Watt/m2 
2. ความเข้มเสยีงสงูสดุที่หมูนษุย์สามารถทนฟังได้คือ Imax = 1 Watt/m2 
 
34. หวดูรถไฟมีก าลงัเสยีง 20 วตัต์ จงหาความเข้มเสยีงที่จดุหา่งจากหวดู 150 เมตร 
วิธีท า  

                          
  

25

22
m/W1007.7

15014.34

20

R4

P

A

P
I 


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35(มช 39) สมมติยงุตวัหนึง่ๆ โดยเฉลีย่แล้วเวลาบินท าให้เกิดเสยีงหึง่ๆ ที่มีก าลงั 3.14x10–14 
วตัต์ ขณะที่ยงุบินจากระยะไกลเข้าหาเด็กคนหนึง่ เด็กคนนีจ้ะเร่ิมได้ยินเสยีงยงุ เมื่อยงุอยูท่ี ่
ระยะหา่งจากเขาก่ีเซนตเิมตร ถ้าเสยีงเบาที่สดุที่เขาสามารถได้ยินมีความเข้ม 10–12 W/m2 
                          1. 5             2. 10                3. 25                       4. 40 (ข้อ 1) 

วิธีท า          
2R4

P

A

P
I


                                    

I4

P
R 2


              

36. แหลง่ก าเนิดเสยีงสง่พลงังานด้วยอตัรา   x 10–8 วตัต์ ผู้ ฟังซึง่อยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิด 10 
เมตร จะได้ยินเสยีงมีความเข้มเสยีงเทา่ใด  

                          
 

211

2

8

2
m/W105.2

104

10

R4

P
I 












 

 
37. จากที่ผา่นมา ถ้าจดุนัน้อยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีง 5 เมตร แหลง่ก าเนิดสง่เสยีงด้วยก าลงัเทา่ใด 
                                                                                                                                       

วิธีท า              W104.3514.3410R4IP 4262           
 
38. แหลง่ก าเนิดเสยีงทีใ่ห้ก าลงัเสยีง  x10–10 วตัต์ ผู้ ฟังอยูไ่กลจากแหลง่ก าเนิดเสยีงมากที่สดุ 
     เทา่ใดจึงจะได้ยินเสยีง ( ให้ ความเข้มเสยีงต ่าสดุที่ได้ยิน = 10–12 วตัต์/ตารางเมตร ) (5 ม.) 

            วิธีท า                      
2R4

P
I


  

                                  
2

8
12

R4

10
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

 
 

   

                                    m25
104

10

I4

10
R
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2 













      

                                   m5R   
39. ชายคนหนึง่ขณะอยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีง อนัหนึง่เป็นระยะทาง 10 เมตร วดัความเข้ม 
ของเสยีงจากแหลง่ก าเนิดเสยีงนัน้ได้ 10–8 วตัต์/ตารางเมตร จงหาก าลงัเสยีงที่สง่ออกมา 

              วิธีท า                     
2R4

P
I


  

                                      262122 m/w10410410R4IP     
40. ผึง้ตวัหนึง่กระพือปีกท าให้เกิดเสยีงมีก าลงั 4  x 10–11 วตัต์ ถ้าผึง้ตวันัน้เกาะอยูท่ี่พืน้แล้ว 
กระพือปีกและถือวา่พืน้สะท้อนเสยีงได้ 100% คนที่ยืนอยูห่า่งจากผึง้อยา่งน้อย เทา่ใดจงึจะ 

ไมไ่ด้ยินเสยีง      วิธีท า                             
2R4

P
I


  

                                                      10
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                                                           R  
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41. แมลงตวัหนึง่บินหนีในแนวเส้นตรงด้วยความเร็ว 0.5 เมตร/วนิาที จากคนๆ หนึง่ซึง่ยืนในท่ีโลง่ 
อยากทราบวา่คนนัน้ๆ ได้ยินเสยีงการบินของแมลงนัน้ได้นานเทา่ไร ถ้าก าหนดให้วา่อตัราที่ 
พลงังานเสยีงซึง่แมลงนัน้สง่ออกมาในขณะที่บินมีคา่ 4  x 10-10 วตัต์ทัง้นี ้ก าหนดให้วา่เสยีง 
เบาที่สดุที่มนษุย์อาจได้ยินมีความเข้มเป็น 10–12 วตัต์/ตารางเมตร (20 วินาท)ี 

วิธีท า  
2R4

P
I


  

          100
104

104

I4

P
R

12
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2 















 

                    10R   
                    vtS   

                    20
5.0

10

v

S
t  วินาท ี

42. บิลลีอ่ยูห่า่งจากแหลง่ก าเนดิเสยีงอนัหนึง่ได้ยินเสยีงมีความเข้ม 10–6 วตัต์ตอ่ตารางเมตร 
เมื่อเขาเดินออกไปอีกจนได้ยินเสยีงคอ่ยที่สดุจึงหยดุ อยากทราบวา่ตอนหลงัเขาอยูจ่ากแหลง่ 
ก าเนดิเสยีงเป็นก่ีเทา่ของระยะเดมิ (100 เท่า) 
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                   12 R1000R   
43(En 44/1) ในการทดลองเร่ืองความเข้มของเสยีงวดัความเข้มของเสยีงที่ต าแหนง่ที่อยูห่า่ง ไป 
10 เมตร จากล าโพงได้ 1.2x10–2 วตัต์ตอ่ตารางเมตร ความเข้มเสยีงที่ต าแหนง่30 เมตร จากล าโพงจะเป็นเทา่ใด 
1. 1.1x10–2 W/m2         2. 0.6x10–2 W/m2          3. 0.4x10–2 W/m2               4. 0.13x10–2 W/m2                  (ข้อ 4) 
  วิธีท า        

2

1 2

2 1

I R

I R

 
  
 
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ระดับความเข้มเสียง 
คา่ความเข้มเสยีง เป็นคา่ที่มีคา่น้อย ตวัเลขยุง่ยาก เราจงึนิยมเปลีย่นให้อยูใ่นรูปท่ีดงูา่ยขึน้ 
คือ รูปของ ระดบัความเข้มเสยีง (B) วิธีการเปลีย่น จะใช้สมการ 

           
0I

I
log10B                  

เมื่อ        B คือ ระดบัความเข้มเสยีง (เดซเิบล , dB) 
               I คือ ความเข้มเสยีง (วตัต์/ตารางเมตร) 
             Io คือ ความเข้มเสยีงน้อยสดุที่ยงัได้ยิน = 10–12 วตัต์/ตารางเมตร 
 
44. จงหาระดบัความเข้มเสยีง ณ.จดุซึง่มีคา่ความเข้มเสยีง 1x 10–7 W/m2           ( 50 dB ) 

  วิธีตรง     5010log5010log10
10

10
log10

I

I
log10B 5

12

7

0






 

  วิธีลัด                     5012710B   
 
45. ณ ต าแหนง่ซึง่อยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีงอนัหนึง่วดัคา่ความเข้มเสยีงได้ 10–10 วตัต์ 
      ตอ่ตารางเมตร ณ ต าแหนง่นีจ้ะมีคา่ระดบัความเข้มเสยีงเทา่ใด (20 dB) 
         วิธีลัด       dB20121010B   
 
46. หากความเข้มเสยีงสงูสดุที่หคูนเราจะทนฟังได้ มีคา่ 1 W/m2 จงหาระดบัความเข้มเสยีง 
       สงูสดุที่หคูนเราจะทนฟังได้                                                                        ( 120 dB ) 

วิธีท า       01 10  
             วิธีลดั      B 10 0 12 20dB    
 
47. จงหาระดบัความเข้มเสยีง เสยีงเมื่อผู้ ฟังอยูห่า่งจากวิทย ุ1 เมตร เมื่อก าลงัเสยีงของวิทย ุ
เทา่กบั 4  x 10–3 วตัต์                                                                                         ( 90 dB ) 

วิธีท า    
2R4

P
I


  

             
 

3
3

2

4 10
I 1 10

4 1








    

              วิธีลัด      B 10 3 12 90dB     

48(มช 43) เสยีงที่มีระดบัความเข้มเสยีง 80 เดซเิบล จะมีความเข้มเสยีงในหนว่ย W/m2 เทา่ใด 
1. 10–2                       2. 10–4                       3. 10–6                   4. 10–8                         (ข้อ 2) 
 

  วิธีลดั                 10

B
12

10I


               2481210

80
12

m/W101010I 


  
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49. ณ จดุหนึง่ เสยีงจากเคร่ืองจกัรมีระดบัความเข้มเสยีงวดัได้ 50 เดซเิบล จงหาความเข้มเสยีง 
จากเคร่ืองจกัร ณ จดุนัน้ ก าหนดให้ความเข้มเสยีงทีเ่ร่ิมได้ยินเป็น 10–12 W/m2 (ข้อ 2) 

1. 10–5 W/m2          2. 10–7 W/m2                  3. 10–9 W/m2               4. 10–17 W/m2 

วิธีลัด              10

B
12

10I


      

                        2751210

50
12

m/W101010I 


        
 
 
50(มช 31) วางเคร่ืองวดัระดบัเข้มเสยีงหา่งจากล าโพง 10 เมตร พบวา่ระดบัความเข้มเสยีง 
เทา่กบั 100 เดซเิบล ก าลงัเสยีงจะเทา่กบัก่ีวตัต์                                                 (ข้อ 2) 

1. 12.5x104 วตัต์                       2. 12.6 วตัต์                  3. 3.14 วตัต์             4. 10–2 วตัต์ 

        วิธีลัด               10

B
12

10I


         

                        22101210

100
12

m/W101010I 


   

                        
2R4

P

A

P
I


     

                         W6.12101014.34IR4P 222      
 
 
สูตรเพิ่มเติมเกี่ยวกับระดับความเข้มเสียง 

                                        

1R

2R

 
               

1

2
12

I

I
log10BB                  

2

1
12

R

R
log20BB   

              
1

2
12

P

P
log10BB                      

2
21

2
12

12
RP

RP
log10BB     

เมื่อ             B1 , B2 คือ ระดบัความเข้มเสยีงตอนแรก และ ตอนหลงั (เดซิเบล) 
                    I1 , I2 คือ ความเข้มเสยีงตอนแรก และ ตอนหลงั (วตัต์/ตารางเมตร) 
                   P1, P2 คือ ก าลงัเสยีงตอนแรก และ ตอนหลงั (วตัต์) 
                    R1, R2 คือ ระยะหา่งตอนแรก และ ตอนหลงั (เมตร  
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51. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 ต.ค.  2552 ] 
    ถ้าระดบัความเข้มเสยีงจากแหลง่ก าเนดิเสยีงหนึง่เปลีย่นจาก  20  เดซเิบลเป็น  40  เดซิเบล  ความเข้ม 
      เสยีงเพิ่มขึน้ก่ีเทา่ 
      1.  2   2.  10   3.  20   4.  100 
  เฉลย 4 
   

      2
2 1

1

I
B B 10 log

I

 
   

 
 

            2

1

I
40 20 10 log

I

 
   

 
 

                   2
10

1

I
20 10 log

I

 
  

   
 

            2
10

1

I20
log

10 I

 
  

   

                                                                         

2
10

1

I
2 log

I

 
  

 
 

          
22

1

I
10 100

I
   

 
52มช 31) ล าโพง 1 ตวั ให้เสยีงที่ระดบัความเข้มของเสยีง 60 dB ถ้าใช้ล าโพงชนดิเดียวกนั10 ตวั จะให้ความเข้มของเสยีง
ก่ี dB (ข้อ ค) 

ก. 600 dB                        ข. 100 dB                     ค. 70 dB                      ง. 60 dB 
วิธีลัด        nlog10BB 12   

                 10log1060B2   
                dB706010B2   
 
53. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 ต.ค.  2554 ] 
 การจดุประทดัเพยีงนดัเดียวให้ระดบัความเข้มเสยีงประมาณ  100   เดซิเบล  ถ้าจดุประทดัพร้อมกนั 
 20   นดั  จะท าให้ได้ยินเสยีงดงัได้มากที่สดุประมาณก่ีเดซเิบล 
 1. 103.3  2. 111.3  3. 113.0  4. 131.0  
วิธีลัด       nlog10BB 12   
                   2B 100 10log 20   
                    2B 100 10log 2 10    
                     2B 100 10 log2 log10              
                       2B 100 10 0.3 1                                   2B 100 13 113    
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54(มช 34) ยงุตวัหนึง่เมื่อบินมาที่ประตหู้องซึง่อยูห่า่งจาก นาย ก. 20 เมตร พบวา่ท าให้ระดบั 
ความดงัมาถึงหนูาย ก. มีขนาด 20 เดซิเบล ถ้ายงุ 100000 ตวั ระดบัความดงัที่มาถงึหนูาย ก.จะมขีนาดก่ี dB                                                                                                  
   วิธีลดั       nlog10BB 12   

                   100000log1020B2   
                   5

2 10log1020B   
                   5020B2                   dB70B2   
 
55(มช 33) เมื่ออยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีงเป็นระยะ 5 เมตร วดัระดบัความเข้มเสยีงได้ 50 dB 
ถ้าที่ระยะหา่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีง 50 เมตร ระดบัความเข้มเสยีงจะมีคา่ก่ีเดซเิบล  

วิธีลัด    
1

220

BB

R

R
10

21





 

               
5

50
10 20

B50 2





 

                1010 20

B50 2





 

                 1
20

B50 2 
  

                      dB30B2   
56(En 44/1) ระดบัความเข้มเสยีงในโรงงานแหง่หนึ่งมีคา่ 80 เดซิเบล คนงานผู้หนึง่ใสเ่คร่ืองครอบหซูึง่สามารถลดระดบั
ความเข้มลงเหลอื 60 เดซิเบล เคร่ืองดงักลา่วลดความเข้มเสยีงลงก่ีเปอร์เซ็นต์ (ข้อ 4) 

1. 80 %                 2. 88 %               3. 98 %                         4. 99 % 

                                   2481210

B
12

1 m/W101010I
1




  

                                   2661210

B
12

2 m/W101010I
1




  

                                    ความเข้มเสยีงลดลง 100
I

II

1

12 






   

                   99100101010100
10

1010 464

4

46














  





 

 
57. ณ จดุซึง่อยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีงแหล่งหนึง่มีระดบัความเข้มเสยีง 60 เดซเิบล ณ จดุนัน้จะมีคา่ความเข้มเสยีง
เทา่ใด (10–6 w/m2) 

                  10

B
12

10I


        2610

60
12

m/W1010I 


  
58. วางเคร่ืองวดัระดบัความเข้มเสยีงหา่งจากล าโพง 10 เมตร พบวา่ระดบัความเข้มเสยีงเทา่กบั 
80 เดซิเบล ก าลงัเสยีงของแหลง่ก าเนดิเป็นเทา่ใด  (12.56x10–2 W) 

                                10

B
12

10I


     2410

80
12

m/W1010I 


  
                                    W1056.121014.3410R4IP 2242     
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59. แหลง่ก าเนิดเสยีงหนึง่สง่เสยีงออกไปทกุทิศทางอยา่งสม ่าเสมอ ณ ต าแหนง่ซึง่หา่งจากแหลง่ 
     ก าเนิดเสยีง 10 เมตร วดัระดบัความเข้มเสยีงได้ 60 เดซเิบล จงหาระดบัความเข้มเสยีง 
      ณ ต าแหนง่ที่อยูห่า่ง จากแหลง่ก าเนิดเสยีง 100 เมตร  

                   20

BB

2

1
12

10
R

R


  

                  20

BB 12

10
100

10


  

                 20

BB

1
12

1010



   

                   
20

60B
1 2   

                       dB40B2   
60. ในการวดัระดบัความเข้มเสยีงที่ระยะ 10 เมตร จากแหลง่ก าเนิดเสยีงทีเ่ป็นจดุมีคา่ 80 
เดซเิบล ที่จดุหา่งจากแหลง่ก าเนดิอนัเดิมก่ีเมตร ระดบัความเข้มเสยีงจึงเทา่กบั 40 เดซเิบล 

                           20

BB

2

1
12

10
R

R


  

                         20

8040

2

10
R

10


  

                           2

2

10
R

10   

                           m1000R 2   
 
61. แหลง่ก าเนิดให้เสยีงมีระดบัความเข้มเสยีง 90 เดซเิบล ผา่นหน้าตา่งซึง่มีพืน้ท่ี 1.5 ตาราง 
เมตร จงหาก าลงัของแหลง่ก าเนดิเสยีง  

                        10

B
12

10I


       310

90
12

1010I 


   
                        W105.15.110IAP 33      
 
62. นกัร้องประสานเสยีงกลุม่หนึง่มี 40 คน จะสง่เสยีงมีระดบัความเข้มเสยีง 60 เดซิเบล ที ่
จดุหา่งออกไป 40 เมตร อยากทราบวา่ถ้ามีนกัร้องประสานเสยีงอกีกลุม่หนึง่มี 60 คน จะ 
ให้เสยีงมีระดบัความเข้มเสยีงเทา่ใดทีจ่ดุหา่งออกไป 60 เมตร (ถ้าถือวา่นกัร้องแตล่ะคน 
ให้ก าลงัเสยีงออกมาเทา่กนั) ก าหนด log 2 = 0.3010 log 3 = 0.4771     

                         
2

1
12

R

R
log20BB   

                          
60

40
log2060B2   

                             
3

2
log2060B2   

                             3log2log2060B2   
                             4771.03010.02060B2   



เตรียมสอบ PAT 2   2558     สว่นของฟิสิกส์            - 22 -         www.focus-physics.com 

 

                             52.360B2    
                             dB47.56B2   
 
63. ถ้าขณะที่อยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีง 10 เมตร ได้ยินเสยีงทีม่ีระดบัความเข้ม 60 เดซิเบล 
     จงหาระดบัความเข้มเสยีง เมือ่อยูห่า่งจากแหลง่ก าเนดิเสยีงนีเ้ป็นระยะ 20 เมตร  

                   
2

1
12

R

R
log20BB             

                  
20

10
log2060B2   

                  
2

1
log2060B2   

                   2log1log2060B2      
                    3010.002060B2   
                     dB54B2   
64. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 เม.ย.  2557 ] 
 สมศกัดิ์ยืนอยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีงท่ีแผใ่นทกุทิศทางอยา่งสม ่าเสมอเป็นระยะทาง  5   เมตร 
 เขาวดัระดบัความเข้มสยีงได้  70  เดซิเบล  ถ้าสมศรีซึง่อยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีงเป็นระยะ  20  
 เมตร  จะวดัระดบัความเข้มสยีงได้ก่ีเดซิเบล 
  1.17.5   2. 58   3. 64   4. 70  
 เฉลยข้อ   

                    
2

1
12

R

R
log20BB             

                  2

5
B 70 20log

20
   

                  2

1
B 70 20log

4
   

                  2

2B 70 20log 2   
                  2B 70 40log 2    
                      2B 70 40 0.3    

                     2B 70 12   
                     2B 58 dB  
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  ตอนที่ 4 เสียงดนตรี           
 
64. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 มี.ค.  2555 ] 
คลืน่เสยีงตวัโน๊ตใด ๆ จากขลุย่เพียงออประกอบไปด้วยคลืน่ความถ่ีมลูฐานและอาร์มอนกิที่ 2, 3, 4, ... ความสมัพนัธ์
ระหวา่งแอมพลจิดูของแตล่ะฮาร์มอนิกกบัความถ่ีของแตล่ะฮาร์มอนิกเป็นอยา่งไร 
 1. ทกุฮาร์มอนกิ คลืน่จะมแีอมพลจิดูใกล้เคียงกนั 
 2. ท่ีฮาร์มอนิกสงูขึน้จะมีแอมพลจิดูลดลง 
 3. ท่ีฮาร์มอนิกสงูขึน้ คลืน่จะมแีอมพลจิดูเพิม่ขึน้เช่นกนั 
 4. ไมส่ามารถระบคุวามสมัพนัธ์ที่แนช่ดัได้ 
เฉลย 4  
เคร่ืองดนตรีจะปลอ่ยเสยีงทีม่ีความถ่ีมลูฐาน ผสมกบัฮาร์มอนกิตา่งๆ เสมอ โดยเราจะได้ยินเสยีง 
ที่ความถ่ีมลูฐานดงัที่สดุ เพราะมแีอมพลจิดูสงูสดุ ซึง่ฮาร์มอนิกทีผ่สมกนันีส้ามารถมีได้หลายจ านวน, ความถ่ี 

และแอมพลจิดู ขึน้กบัชนิดของเคร่ืองดนตรี∴ ไมส่ามารถบง่ชีค้วามสมัพนัธ์ที่ชดัเจนได 
  
 
 
 ความดังเบาของเสียง 
ความดงัหรือเบาของเสยีงขึน้อยู ่อมัปลจิดูของคลืน่เสยีง 
 ถ้าคลืน่เสยีงมีอมัปลจิดูสงู เสยีงจะดงั    
 ถ้าคลืน่เสยีงมีอมัปลจิดูต า่ เสยีงจะเบา   

                                    

A

 
  ระดับเสียง ( ความทุ้มแหลมของเสียง ) 
ความทุ้ม แหลม ของเสยีงจะขึน้อยู่ ความถ่ีของคลืน่เสยีง 
ถ้าคลืน่เสยีงมคีวามถ่ีสงู เสยีงจะแหลม เรียกวา่ ระดบัเสียงสูง 
ถ้าคลืน่เสยีงมคีวามถ่ีต ่า เสยีงจะทุ้ม เรียกวา่ ระดบัเสียงต ่า 
ช่วงความถ่ีของเสยีงที่หคูนปกติจะได้ยิน คือ ช่วง 20 – 20000 Hz เทา่นัน้ 
เสยีงที่มคีวามถ่ีต ่ากวา่ 20 Hz ลงไปเรียก            Infra Sonic 
เสยีงที่มคีวามถ่ีสงูกวา่ 20000 Hz ขึน้ไปเรียก    Ultra Sonic 
หคูนปกติจะไมไ่ด้ยินเสยีงพวกนี ้
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การได้ยนิเสียง ดัง-ค่อย 
การได้ยินเสยีงของมนษุย์จะมีอยู ่3 ลกัษณะใหญ่ คือ 
1. การได้ยินเสยีงดงั-คอ่ย 
2. การได้ยินเสยีงทุ้ม-แหลม โดยมนษุย์จะได้ยินเสยีงที่มคีวามถ่ีในยา่น 20-20000 Hz 
3. ลกัษณะของเสยีง (คณุภาพเสยีง) 
นกัวิทยาศาสตร์ได้สร้างปริมาณที่ใช้ประโยชน์ในการบอกความดงั-คอ่ย ดงัตอ่ไปนี ้
 
 
65. สมบตัิของเสยีงข้อใดที่มีผลตอ่ความดงัของเสยีงมากที่สดุ 
        ก. ความยาวคลืน่            ข. ความถ่ี          ค. อมัพลจิดู    ง. ความเร็วคลืน่                  (ข้อ ค) 

66(มช 37) ความถ่ีของคลืน่เสยีงที่ระดบัความเข้มเสยีง 70 เดซเิบล ที่หขูองคนปกติไม ่
สามารถได้ยิน คือ 
                   1. 30                   2. 1000               3. 10000             4. 30000          (ข้อ 4) 

67. ถ้าระดบัเสยีงโน้ต C มีความถ่ี 256 Hz เสยีงที ่16 ของระดบัเสยีง C มีคา่เทา่ไร 
ก. 512 Hz                ข. 1024 Hz                 ค. 2048 Hz               ง. 4096 Hz       (ข้อ ข)     

68. คลืน่เสยีงที่ความถ่ี 1200 เฮิรตซ์ เป็นเสยีงสามคูแ่ปดของเสยีงที่มีความถ่ีเทา่ไร 
ก. 600                   ข. 400                      ค. 300                              ง. 150            (ข้อ ง) 

  
คุณภาพเสียง 
เวลาเราฟังเสยีงเคร่ืองดนตรีหลาย ๆ ชนิด เช่น ขลุย่ และเปียโน ซึง่เลน่โน้ตตวัเดยีวกนั 
พร้อม ๆ กนั แตเ่รายงัสามารถแยกออกได้วา่ เสยีงใดเป็นเสยีงขลุย่ เสยีงใดเป็นเสยีงเปียโน 
ทัง้นีเ้พราะเสยีงทัง้สองจะมีลกัษณะที่ตา่งกนั 
ที่เป็นเช่นนีเ้พราะเสยีงแตล่ะเสยีงจะมี Higher Hamonic และความเข้มสมัพทัธ์ 
แตล่ะ Hamonic ไมเ่ทา่กนั จึงท าให้เสยีงแตล่ะเสยีงมีลกัษณะที่ตา่งกนั ลกัษณะของเสยีง 
เราเรียกวา่คณุภาพเสยีง 
 
69(En 41) วงดนตรีที่ประกอบด้วยเคร่ืองดนตรีหลายชนิด เมื่อเลน่พร้อมกนั แตเ่ราสามารถแยก 
ได้วา่เสยีงใดเป็นเสยีงไวโอลนิ เสยีงใดเป็นเสยีงขลุย่ และเสยีงใดเป็นเสยีงเปียโน เนื่องจาก 
เสยีงดนตรีแตล่ะชนดิมีลกัษณะเฉพาะตามข้อใดที่ตา่งกนั                                                  (ข้อ 4) 

1. ระดบัเสยีง                2. ระดบัความเข้มเสยีง             3. ความถ่ีเสยีง           4. คณุภาพเสยีง 
70(มช 34) คณุภาพเสยีงอธิบายได้ด้วยคณุสมบตัขิองเสยีงข้อใด 
ก. ความดงัของเสยีง และระดบัความดงั 
ข. ความถ่ีของเสยีง และความเร็วของเสยีง 
ค. ระดบัเสยีง และความถ่ีธรรมชาต ิ
ง. จ านวนฮาร์โมนิก และ ความเข้มของเสยีงของฮาร์โมนิก                                                    (ข้อ ง) 
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ปรากฏการณ์ที่เกิดขึน้เน่ืองจากคุณสมบัตขิองคล่ืนเสียง 
บีตส์ (Beats) 
 
  
71. ในการปรับเสยีงของเปียโนระดงัเสยีง C โดยเทียบกบัส้อมเสยีงความถ่ี 256.0 Hz ถ้าได้ 
ยินเสยีงบตีส์ความถ่ี 3.0 ครัง้/วินาที ความถ่ีทีเ่ป็นไปได้ของเปียโนมีคา่เทา่ใด (253 , 259 Hz) 
           2533256FB   และ259 
72. คลืน่ 2 ขบวน A และ B มีแอมปลจิดูเทา่กนั คลืน่ละ 2 เซนติเมตร มีความถ่ี 200 และ 
204 เฮิรตซ์ ตามล าดบั ถ้าคลืน่ทัง้สองเข้ารวมกนัเป็นคลืน่ C ความถ่ีของคลืน่ C และ 
ความถ่ีบีสต์ของคลืน่ C มีคา่เทา่ใด ในหนว่ยของเฮิรตซ์ ( 202 , 4 ) 

วิธีท า            fรวม= Hz202
2

204200

2

ff 21 



  

                    Hz4200204ffF 21B   
73. คลืน่เสยีง 2 คลืน่มีความถ่ี 248 เฮิรตซ์ และ 252 เฮิรตซ์ เคลือ่นท่ีมาพบกนัท าให้เกิดการ 
    รวมกนัของคลืน่ทัง้สอง จงหา 
ก) ความถ่ีของเสยีงที่ได้ยิน  

          วิธีท า       fรวม= Hz250
2

252248

2

ff 21 



  

ข) จงัหวะของการได้ยินเสยีง  
Hz4252248ffF 21B   

74. ถ้าต้องการให้เกิดเสยีงดงัเป็นจงัหวะหา่งกนัทกุ 0.25 วินาท ีจะต้องเคาะส้อมเสยีงความถ่ี 
450 เฮิรตซ์ พร้อมกบัส้อมเสยีงทีม่ีความถ่ีเทา่ไร (446 Hz , 454 Hz) 
                  4464450FB   และ456 
75. คลืน่เสยีงสองคลืน่เคลือ่นท่ีมาพบกนัวดัความถ่ีของเสยีงได้ 466 เฮิรตซ์ และให้เสยีงบีตส์ 
       4 ครัง้/วินาท ีจงหาความถ่ีของคลืน่แตล่ะคลืน่ (468, 464 Hz) 

           4684466FB   และ464 
76. ส้อมเสยีงสองอนัให้คลืน่เสยีงมีความยาวคลืน่ 2 เมตรและ 2.05 ตามล าดบั เมื่อเคาะส้อมเสยีง 
ทัง้สองพร้อมกนัท าให้เกิดบตีส์ 4 ครัง้/วินาท ีจงหาอตัราเร็วของคลืน่เสยีง (328 m/s ) 

                    B21 fff   

                     4
vv

21




 

                    4v
12

12 






 




 

                    4
205.2

205.2
v 











  

                    s/m328
05.0

4205.2
v 


  
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 การส่ันพ้องของเสียง (Resonance)  
 
เมื่อเราสง่คลืน่เสยีงเข้าไปในทอ่ปลายตนั เสยีงที่สง่เข้าไปนัน้จะไปกระทบผนงัด้านใน 
คลืน่เสยีงนัน้จะเกิดการสะท้อนออกมา แล้วมาแทรกสอดกบัคลืน่ที่เข้าไปเกิดเป็นคลืน่น่ิงและ 
หากตรงต าแหนง่ปากทอ่เป็นแนวปฏิบพัของคลืน่น่ิงนัน้ จะท าให้โมเลกลุตวักลาง (อากาศ) สัน่ 
สะเทือนอยา่งรุนแรงกวา่ปกติท าให้เสยีงที่ออกมาจากทอ่นัน้ ดงักวา่ปกติเช่นกนัปรากฏการณ์ที่มเีสยีงดงั อนัเกิดจาก
อนภุาคตวักลางสัน่สะเทือนอยา่งรุนแรงเช่นนี ้เรียกวา่การสัน่พ้องของเสยีง (ก าทอน) 

                             
ดงั 

  
ควรทราบเพิ่มเติมเกี่ยวกับการสั่นพ้อง 
ประการที่ 1 ทอ่ที่ท าให้เกิดเสยีงดงั จะต้องเป็นทอ่ทีม่ีความพอดทีี่จะท าให้ปากทอ่อยู ่
ตรงกบัแนวปฏิบพัของคลืน่น่ิงพอดี หากปากทอ่ตรงกบัแนวบพัจะไมเ่กิดเสยีงดงั 
ดงัแสดงในรูปภาพ   

4



เสียงดงัคร้ังที ่1 

2



2



2

 เสียงดงัคร้ังที ่3 

เสียงดงัคร้ังที ่2 

เสียงดงัคร้ังที ่4 
 

  
เสียงไม่ดงั 

 
และที่ส าคัญ 

ความยาวที่ท าให้เกิดสัน่พ้องแตล่ะครัง้ที่อยูถ่ดักนั จะอยูห่า่งกนั L= 
2

  

ความยาวจากปากทอ่ถึงจดุที่เกิดสัน่พ้องครัง้แรก จะมีความยาว L= 
4

  
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77(มช 41) วางล าโพงชิดกบัปลายข้างหนึง่ของหลอดเรโซแนนซ์ เลือ่นลกูสบูออกช้า ๆ 
จนกระทัง่ได้ยินเสยีงดงัเพิ่มขึน้มากที่สดุครัง้แรกที่ระยะหา่งจากปลายหลอด 3.3 เมตร 
ความเร็วเสยีงในอากาศมคีา่ 330 เมตร/วินาท ีจงหาความถ่ีของเสยีงจากล าโพง (25 Hz) 

               
                 
 
 
 

                
4

L


       

                m2.133.34L4   
                        fv          

                      Hz25
2.13

330v
f 


 

 
 
78. การทดลองหาอตัราเร็วเสยีงในอากาศโดยใช้หลอดก าทอน พบวา่หลงัจากเกิดสัน่พ้องแล้วก็ 
เลือ่นลกูสบูถอยหลงัไปอีก 25 cm จึงเกิดสัน่พ้องอกีครัง้ ถ้าความถ่ี 680 Hz จงหาอตัรา 
เร็วเสยีงในอากาศ (340 m/s) 
                                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    ใช้รูปที่  2  `ระยะ  L 25  วัดจากจุดบพัถงึบัพ 

                                 
2

L


       

                                m5.0cm50252L2   
                                  s/m3405.0680fv                     
 
 
 

L1 

fคงท่ี 

L1 

L3 

L2 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

รูบท่ี 1 

รูบท่ี 2 

รูบท่ี 3 
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79(En 26) การทดลองเร่ืองการก าทอนของเสยีงโดยใช้หลอดก าทอน พบวา่เกิดก าทอนครัง้แรก 
และครัง้ที่สอง ที่ระยะ 0.15 เมตร และ 0.50 เมตร จากปากทอ่ตามล าดบั ถ้าความเร็วของ 
เสยีงใน ขณะนัน้เทา่กบั 350 เมตร/วินาท ีจงหาความถ่ีของคลืน่สยีงที่ใช้ (ข้อ ข) 
ก. 400 Hz                       ข. 500 Hz                           ค. 600 Hz                      ง. 1000 Hz 
              
                             
 
 
 
 
 
 
 
 
                              ใช้รูปที่  2  `ระยะ  L 0.5 0.15 0.35     วัดจากจุดบพัถงึบัพ   

                                    
2

L


      

                                m7.015.05.02L2                  Hz500
7.0

350v
f 


 

80. ถ้าความเร็วของเสยีงในอากาศเทา่กบั 340 เมตร/วินาท ีส้อมเสยีงจะต้องสัน่ด้วยความถ่ีต า่ 
สดุเทา่ใดจงึจะท าให้เกิดก าทอนได้เมื่อจ่อใกล้ปากกระบอกตวงซึง่ยาว 20 เซนติเมตร (425 Hz) 
                          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                            ใช้รูปที่  1  `ระยะ  L 20cm   

                                   
4

L


                           m8.0cm80204L4   

                                                   Hz425
8.0

340v
f 


 

L1 

L3 

L2 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

รูบท่ี 1 

รูบท่ี 2 

รูบท่ี 3 

L1 

L3 

L2 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

รูบท่ี 1 

รูบท่ี 2 

รูบท่ี 3 
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81(มช 40) โดยปกติคลืน่เสยีงจะเข้าสูร่ะบบการรับฟังเสยีงของหคูนเราโดยผา่นช่องรูหู (ear canal) 
ไปตกกระทบเยื่อแก้วหทูี่ปลายชอ่งรูหซูึง่จะสัน่ตามจงัหวะของคลืน่เสยีงนัน้ ช่องรูหจูึงเป็น 
ดา่นแรกทีช่่วยขยายสญัญาณเสยีงที่ผา่นเข้าไป ถ้าความยาวของช่องรูหขูองคนทัว่ไปมีคา่ 
ประมาณ 2.5 เซนตเิมตร แสดงวา่คนเราควรจะรับฟังเสยีง ความถ่ี ประมาณก่ีเฮิรตซ์ได้ 
ไวเป็นพิเศษ        (ให้ Vเสียง = 350 m/s)   

1. 3000                2. 3500                      3. 4600                     4. 700             (ข้อ 2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
                  
 
 
          ใช้รูปที่  1  `ระยะ  L 2.5cm  

                             
4

L


       

                   m1.0cm105.24L4   

                   Hz3500
1.0

350v
f 


  

 
82. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 เม.ย.  2557 ] 
 นกัเรียนคนหนึง่ท าการทดลองเคาะส้อมเสยีงที่ไมท่ราบความถ่ีอนัหนึง่เหนือปากหลอดเรโซแนนซ์ 
 อนัหนึง่ซึง่ยาว  1   เมตร  พบวา่ได้ยินเสยีงดงัขึน้ครัง้แรกเมื่อมีระดบัน า้ในหลอดสงู  12.5  เซนติเมตร   
 และครัง้ที่สองเติมน า้ลงไปอีก 25  เซนติเมตร  ถ้าเขายงัคงเตมิน า้เร่ือย ๆ  เขาจะได้ยินเสยีงดงัขึน้อีก 
 ก่ีครัง้ 
  1. 2   2. 3   3. 4   4. 5  
                  หลอดเรโซแนนซ์ ซึง่ยาว  1   เมตร   

                       
เสียงดงัคร้ังที่ 4  

 
                 
          หน่ึงลูพเท่ากับ  25  เซนตเิมตร หลอดเรโซแนนซ์ ซึง่ยาว  1   เมตร  ได้ทัง้หมด   3 ลพู 
 
เราจะได้ยินเสยีงดงัอีก   2  รอบ ถ้าไมน่บัรวมสองครัง้แรก  ค าตอบคือ ข้อ 1.   

L1 

L3 

L2 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

fคงท่ี 

รูบท่ี 1 

รูบท่ี 2 

รูบท่ี 3 
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83(En 38) หลอดเรโซแนนซ์ทีใ่ช้ในการทดลองชดุหนึง่ จะให้ความดงัสงูสดุสามครัง้ เมื่อเลือ่น 
ต าแหนง่ลกูสบูไปตามความยาวของหลอดเรโซแนนซ์ ถ้าต าแหนง่สดุท้ายดงั เมื่อลกูสบูหา่ง 
จากล าโพงมากที่สดุและหา่งจากปลายกระบอกสบู 100 เซนติเมตร อยากทราบวา่ล าโพงสัน่ 
ด้วยความถ่ีก่ีเฮิรตซ์ (ก าหนดความเร็วเสยีงในอากาศเป็น 348 m/s) (435 Hz) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              
 
                   
             ใช้รูปที่  3  จะให้ความดงัสงูสดุสามครัง้ 

                  Hz435
14

348
132

L4

v
1n2f 


  

 
84. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 มี.ค.  2553 ] 
วางแหลง่ก าเนิดเสยีงไว้ใกล้กบัทอ่ปลายปิด 1 ด้าน ยาว 1 เมตร ดงัรูป เมื่อปรับความถ่ีของ 
      แหลง่ก าเนิดเสยีงเพื่อให้ได้ยนิเสยีงดงัที่สดุ ถ้าอตัราเร็วเสยีงในอากาศเทา่กบั 340 เมตร/วินาท ี 
      เสยีงจะดงัที่สดุที่ความถ่ีก่ีเฮิรตซ์ 
      1.  80    2.  255 
      3.  420        4.  695 
 
เฉลย 2  
   เสยีงดงัที่สดุเกิดเมื่อเกิดการสัน่พ้องในทอ่  ซึง่มีความถ่ีธรรมชาตติามสมการ 
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                ใช้รูปที่  1 ถงึ 3      
 

                                                                         2n 1 v
f

4L


   

         

 

2n 1 40

4 1


  

         2n 1 85   
                                                             เมื่อแทน  n 1, 2, 3,...  
                                                            จะได้ 

               85 Hz, 255 Hz, 425 Hz, ...  
                 ความถ่ีที่ตรงกบัตวัเลอืกคือข้อ 2 
85. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 ต.ค.  2553 ] 
ในการทดลองการสัน่พ้องในทอ่ปลายเปิด 1 ข้าง ปลายปิด 1 ข้าง โดยสามารถปรับระดบัความยาวของล าอากาศภายใน
ทอ่ได้ ระยะจากต าแหนง่ที่ได้ยินเสยีงดงัครัง้ที่ 1 และต าแหนง่ที่ได้ยินเสยีงดงัครัง้ที่ 4 เทา่กบัก่ีเซนตเิมตร ถ้าคลืน่เสยีงที่สง่
เข้าไปในทอ่มีความถ่ี 400 เฮิรตซ์ และอตัราเร็วเสยีงในอากาศเทา่กบั 340/เมตร/วินาที 
 1. 85.0     2. 127.5 
 3. 148.8     4. 170.0 

                      

เสียงดงัคร้ังที่ 4  

 
                        v f                                                                          
                      340 400   

               340
0.85

400
    

             ไดย่ินเสยีงดงัครัง้ที่ 1 และต าแหนง่ที่ได้ยินเสยีงดงัครัง้ที่ 4 เทา่หา่งกนักบั 

                           0.85
3 3 1.275

2 2

   
    

   
เมตร             (`อย่าลืมว่า 1 ลูพ เท่ากับ

2

  ) 

ระยะจากต าแหนง่ที่ได้ยินเสยีงดงัครัง้ที่ 1 และต าแหนง่ที่ได้ยินเสยีงดงัครัง้ที่ 4 เทา่กบัก่ีเซนติเมตร 127.5 cm  
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86. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 ต.ค.  2552 ] 
   หลอดเรโซแนนซ์ปลายปิดด้านหนึง่ มีความยาว 2 เมตร ความยาวคลืน่ของฮาร์มอนิกที่สามเทา่กบั 
      ก่ีเมตร 
      1.  1.33  2.  1.6   3.  2.67   4.  4 
 เฉลย 3  
 ในหลอดเรโซแนนซ์ปลายเปิด  ปลายด้านหนึง่เป็นเปิด  อีกด้านหนึ่งเป็นปฏิบพัความถ่ีต ่าสดุ  

        L
4


   ฮาร์มอนิกที่  1 

   ความถ่ีถดัไป 

        3
L

4


  ฮาร์มอนิกที่  3   3 1f 3f  

                                                            
 2n 1

L
4




 

                                                
เมื่อแทนจ านวนครัง้ที่ได้ยนิเสยีงดงั  n 1, 2, 3,...   

   ดงันัน้กรณีฮาร์มอนกิของทอ่ปลายปิด  จะมีแตเ่ลขคี่  1, 3, 5, ...  

                                                                      
 2n 1

L
4




 

                                                
เมื่อแทนจ านวนครัง้ที่ได้ยนิเสยีงดงั  n 2  

 ฮาร์มอนิกที่  3 ; 
  2 2 1

L
4


  

                                            3
L

4


  

       4L 4 2 8

3 3 3



     

       2.67   เมตร 
 
87. คลืน่เสยีงขบวนหนึง่ท าให้เกิดก าทอนล าดบั 1 ในกลอ่งไม้กลวงที่เปิดทกุด้านมคีวามยาว 0.5 
เมตร ความถ่ีธรรมชาตขิองกลอ่งไม้นีเ้ทา่กบัก่ีเฮิรตซ์ (ให้อตัราเร็วเสยีง = 330 m/s) 
            ก. 330                 ข. 495                    ค. 660                  ง. 3x10–3 (ข้อ ก) 

       Hz330
5.02

3001

L2

nv
f 




  

 
88. จากการทดลองการสัน่พ้องของเสยีง ถ้าแหลง่ก าเนิดเสยีงมคีวามถ่ี 1000 เฮิรตซ์และท า 
      การทดลองในขณะมีอณุหภมูิ 15o C อยากทราบวา่ต าแหนง่ของลกูสบูท่ีท าให้เกิดการสัน่ 
       พ้องของเสยีง 2 ครัง้ตอ่เนื่องกนั จะหา่งกนัอยา่งไร (0.17 เมตร) 

        s/m340156.0331t6.0331v   

         fv            

     m34.0
1000

340

f

v
        m17.0

2

34.0

2
L 


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89. ทอ่ปลายเปิด 2 ปลายอนัหนึง่ ตัง้ตรงในแนวดิง่ ปลายลา่งจุม่ลงในน า้ลกึ 10 เซนติเมตร 
สามารถเกิดการสัน่พ้องของเสยีงกบัส้อมเสยีงอนัหนึง่ได้ ถ้าเลือ่นให้ทอ่จมลงในน า้อีก 17 
เซนตเิมตร ปรากฏวา่สามารถเกิดการสัน่พ้องของเสยีงกบัส้อมเสยีงเดิมได้อีกครัง้หนึง่ ถ้า 
อตัราเร็วเสยีงขณะนัน้เทา่กบั 340 เมตร/วินาท ีจงหาความถ่ีของส้อมเสยีง (1000 Hz) 

     
2

L


             

       cm1410172L2       

     v 340
f 1000Hz

0.14
    

90. จากการทดลองปรากฏวา่ ถ้าเคาะส้อมเสยีงซึง่มคีวามถ่ี 346 เฮิรตซ์ หน้าหลอดเรโซแนนซ์ 
จะเกิดการสัน่พ้องของเสยีงครัง้แรกที่ระยะ 25 เซนตเิมตร อณุหภมูิของอากาศขณะนัน้ก่ีองศาเซลเซียส (25o) 

     
4

L


        

     m1cm100254L4           
                              s/m3461346fv                                        
                               t6.0331v   
                                t6.0331346    
                                   t = 250 
91. ในการทดลองเร่ืองการสัน่พ้องของเสยีง ถ้าใช้ส้อมเสยีงความถ่ี 686 เฮิรตซ์ ในการทดลองและอณุหภมูิขณะทดลอง
เทา่กบั 20 องศาเซลเซียส ต าแหนง่ของลกูสบูจากปากหลอดเรโซแนนซ์ ขณะเกิดการสัน่พ้องครัง้แรกจะหา่งจากต าแหนง่
ของลกูสบูขณะเกิดการสัน่พ้องครัง้ถดัไปเป็นระยะเทา่ใด (0.25 เมตร) 

            s/m343206.0331t6.0331v   

                   fv       

              m5.0
686

343

f

v
          

           m25.0
2

5.0

2
L 


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 ตอนที่ 5 ปรากฏการณ์ดอปเปลอร์  
เราสามารถหาความถ่ีที่เปลีย่นไปนีโ้ดยหาจากสมการดงันี ้

          















s0

L0
sL

vv

vv
ff  

เมื่อ fL = ความถ่ีที่ผู้สงัเกตไุด้ยิน                   Vo= อตัราเร็วเสยีงในอากาศ 
       fs= ความถ่ีปกติของต้นก าเนิดเสยีง         Vs = อตัราเร็วของต้นก าเนิดเสยีง           
      VL = อตัราเร็วของผู้สงัเกต ุ
                       และหาความยาวคลืน่โดยใช้สมการ  

                  
f

vv s0 
                     = ความยาวคลืน่เสยีงที่ผู้สงัเกตไุด้ยิน 

                                          เงื่อนไขการใช้สมการทัง้สองนี ้คือ 
                      ในการแทนคา่ VL กบั Vs ต้องค านงึคา่ +, – ด้วย โดยอาศยัหลกัดงันี ้
              ถ้า VL  เคลือ่นทีเ่ข้าหา Vs จะมีคา่เป็น +         ถ้า VL  เคลือ่นท่ีออกจาก Vs จะมีคา่เป็น  - 
              ถ้า Vs  เคลือ่นท่ีเข้าหา VL  จะมีคา่เป็น -          ถ้า Vs  เคลือ่นท่ีออกจาก VL  จะมีคา่เป็น + 
 
 
 
92. รถไฟวิ่งด้วยความเร็ว 30 เมตร/วินาท ีในอากาศนิ่งความถ่ีหวดูรถไฟมีคา่ 500 Hz ถ้าเสยีงม ี
อตัราเร็ว 330 เมตร/วินาท ีจงหาความถ่ีเสยีงที่ได้ยินจากคนบนรถไฟขบวนที่ 2 ที่วิ่งด้วย ความเร็ว 15 m/s เมื่อ 
ก. รถไฟวิ่งเข้าหากนั (575 Hz)  

       0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
 

        L

330 15
f 500 575Hz

330 30

 
  

 
 

ข. รถไฟวิ่งออกจากกนั (437.5 Hz) 

             0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
 

        L

330 15
f 500 437.5Hz

330 30

 
  

 
 

93. รถไฟวิ่งด้วยความเร็ว 30 เมตร/วินาท ีในอากาศนิ่งความถ่ีหวดูรถไฟมีคา่ 500 Hz 
ถ้าเสยีงมีอตัราเร็ว 330 เมตร/วินาที จงหาความถ่ีที่ผู้สงัเกตได้ยินขณะอยูน่ิ่งเมื่อ 
ก. อยูห่น้ารถไฟ (550 Hz )  

            0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
 

             Hz550
30330

0330
500f 












  
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ข. อยูห่ลงัรถไฟ (458.3 Hz ) 

         0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
  

       L

330 0
f 500 458.3Hz

330 30

 
  

 
 

94. รถไฟวิ่งด้วยความเร็ว 30 เมตร/วินาท ีในอากาศนิ่งความถ่ีหวดูรถไฟมีคา่ 500 Hz 
ถ้าเสยีงมีอตัราเร็ว 330 เมตร/วินาที จงหาความยาวคลืน่เสยีง 
ก. เมื่ออยูห่น้ารถไฟ (0.6 m) 

      m6.0
500

30330

f

vv s0 





     

  ข. เมื่ออยูห่ลงัรถไฟ (0.72 m) 

     m72.0
500

30330

f

vv s0 





  

 
95. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 มี.ค.  2555 ] 
รถพยาบาลก าลงัแลน่ด้วยอตัราเร็ว 1/100 ของอตัราเร็วเสยีง อตัราสว่นของความยาวคลืน่เสยีงไซเรนด้านหลงัรถตอ่
ด้านหน้ารถที่ปรากฏตอ่ผู้สงัเกตที่ยืนน่ิงบนถนนเป็นเทา่ใด 
 1. 0.99/1.01  2. 1.01/0.99  3. 1.01/1.02  4. 1.02/1.01 

                 s
1

s s

1
u u

u v 100

f f





 
 

                
s

2

s s

1
u u

u v 100

f f





 
 

                1

2

1
u u

f 101 100 1.01100
1f 99 100 0.99

u u
100







   



 

 
96. รถยนต์คนัหนึง่ก าลงัแลน่ไปด้วยอตัราเร็ว 25 เมตร/วินาท ีบีบแตรสง่เสยีงความถ่ี 400 
เฮิรตซ์ออกมา ผู้สงัเกตอยูใ่นรถอกีคนัหนึง่ซึง่ก าลงัแลน่ด้วยอตัราเร็ว 20 เมตร/วินาท ีจะได้ 
ยินเสยีงแตรมีความถ่ีเทา่ใด ถ้าอตัราเร็วเสยีงในอากาศ = 340 เมตร/วินาท)ี 
ก) แลน่อยูด้่านหน้าสวนทางกบัรถคนัแรก (457.14 Hz) 

         0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
       L

340 20
f 400 457.14Hz

340 25

 
  

 
              

ข) แลน่อยูด้่านหน้าไปทางเดยีวกนักบัรถคนัแรก (406.35 Hz) 

   0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
           L

340 20
f 400 406.35Hz

340 25

 
  

 
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ค) แลน่อยูด้่านหลงัไปทางเดยีวกบัรถคนัแรก (394.52 Hz) 

     0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
        

L

340 20
f 400 394.52Hz

340 25

 
  

 
 

ง) แลน่อยูด้่านหลงัสวนทางกบัรถคนัแรก (350. 68 Hz) 

      0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
     L

340 20
f 400 350.68Hz

340 25

 
  

 
 

 
97. รถไฟสองขบวน แลน่สวนทางกนับนรางขนานด้วยอตัราเร็วขบวนละ 20 เมตร/วินาที 
ในขณะท่ีเสยีงมีอตัราเร็ว 340 เมตร/วินาท ีถ้าขบวนใดขบวนหนึง่เปิดหวดูมคีวามถ่ีเสยีง2000 เฮิรตซ์  
ก. ผู้ ฟังอยูใ่นรถไฟอีกขบวนหนึง่จะได้ยินเสยีงมคีวามถ่ีและความยาวคลืน่เทา่ใด(0.16 เมตร) 

                       0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
 

                       0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
 

                       L

340 20
f 2000

340 20

 
  

 
 

                        Lf 2250Hz  

                      m16.0
2000

20340



  

ข. ถ้ารถไฟทัง้สองขบวนสวนทางกนัไปแล้วผู้ ฟังคนเดิมจะได้ยินเสยีงมคีวามถ่ีและความยาวคลืน่เทา่ใด 

                        0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
          L

340 20
f 2000 1777.7Hz

340 20

 
  

 
              

                          m18.0
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
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98. [ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย / PAT 2 ต.ค.  2555 ] 
 รถไฟขบวนหนึง่เปิดหวดูขณะก าลงัจะแลน่ผา่นสีแ่ยกหนึง่  นกัเรียนท่ียืนตรงสีแ่ยกนัน้  วดัความ 
 ถ่ีเสยีงหวดูได้  590 Hz   และวดัอีกครัง้หนึง่เมื่อรถไฟเคลือ่นท่ีผา่นไปแล้วได้  540 Hz   รถไฟ 
 แลน่ด้วยอตัราเร็วในช่วงก่ีเมตร / วินาที  สมมตใิห้รถไฟแลน่ด้วยอตัราเร็วคงตวั แ ละอตัราเร็วเสยีง 
 ในอากาศขณะนัน้เป็น  340 m / s  
  1.  0,30   2.  30,85   3.  85,130   4.  130,190  

                             0 L
L s

0 s

v v
f f

v v

 
  

 
 

  ตอนเข้าหาผู้ ฟัง     

  0 L
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0 s
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 
  

 
 

                    s

s

340 0
590 f ....... 1

340 V

 
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                         ตอนวิ่งออกจากผู้ ฟัง 
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340 0
540 f ...... 2

340 V
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แก้ระบบสมการ จะได้ค าตอบเป็น 

                           ได้ v =15.04  

                    
รถไฟขบวนแลน่ด้วยอตัราเร็ว

    
sV 15.04

 
เมตร / วินาที   

                         ตอบตวัเลอืกข้อ   1.  0,30  
 
99. ชายคนหนึง่ถือส้อมเสยีงที่ก าลงัสัน่ด้วยความถ่ี 440 Hz เดินเข้าก าแพงด้วยความเร็ว 2m / s   
จงหาวา่เขาได้ยินเสยีงความถ่ีบีตส์ก่ีเฮิรตซ์ ถ้าอตัราเร็ซของเสยีงเทา่กบั 340m / s   
 1. 5.2   2. 6.2   3. 7.2   4. 8.2 
 

  ความถ่ีปรากฏ, 0 L
s

0 s

v v 340 2
f f 440 445.2Hz
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  บีตส์/วินาที L sf f 445.2 440 5.2Hz       
 
 


